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BAB V
SIMPULAN DAN SARAN
A. Simpulan

Berdasarkan hasil pembahasan dalam penelitian mengenai gambaran pemberian informasi tentang range of motion (ROM) pada pasien stroke di Ruang Seruni RSUD Ulin Banjarmasin sebagian besar kurang sebanyak 19 orang (63,3%), sedangkan gambaran gambaran pemberian informasi tentang range of motion (ROM) pada pasien stroke di Ruang Seruni RSUD Ulin Banjarmasin cukup sebanyak 11 orang (36,7%).
B. Saran

1. Bagi Institusi Pendidikan

Diharapkan dapat menambah referensi terbaru tentang gambaran pelaksanaan range of motios (ROM) pasif pasien stroke agar para mahasiswa lebih banyak mengetahui pelaksanaan range of motios (ROM) pasif pasien stroke.

2. Bagi Dinas Kesehatan
Disarankan kepada Dinas Kesehatan agar menentukan kebijakan dalam pemberian latihan ROM pasif sedini mungkin pada pasien stroke.
3. Bagi Rumah Sakit
Diharapkan dapat dijadikan acuan untuk melakukan penyuluhan kesehatan bagi pasien stroke. Perawat dapat memberikan informasi kepada keluarga tentang penanganan yang tepat pada pasien stroke agar tidak terjadi kontraktur.
4. Bagi Peneliti dan Peneliti Selanjutnya

Penelitian lanjutan perlu dilakukan untuk lebih menyempurnakan pembahasan dan penggunaan intervensi alternatif lain mengenai ROM pasief seperti gambaran pengetahuan, sikap dan dukungan keluarga terhadap pemberian informasi dan pelaksanaan range of motios (ROM) pasif pasien stroke
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