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ABSTRAK
Latar Belakang: Kecerdasan emosional atau yang biasa dikenal dengan EQ adalah kemampuan seseorang untuk menerima, menilai, mengelola, serta mengontrol emosi dirinya dan orang lain di sekitarnya. Berdasarkan hasil studi pendahuluan indeks prestasi akademik angkatan III semester I-VI PSIK Sari Mulia Banjarmasin. Semester I adalah 3,09, namun menurun pada semester II yakni 2,90, menjalani peningkatan kembali pada semester III 3,07 tapi hasil dibawah rata-rata waktu semester I, meningkat di semester IV 3,36 dan kembali menurun di semester V 3,15 dan kembali meningkat di semester VI adalah 3,25.
Tujuan: Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui antara kecerdasan emosional dengan motivasi berprestasi mahasiswa Stikes Sari Mulia Banjarmasin angkatan III
Metode: Penelitian ini menggunakan metode analitik korelasional dengan menggunakan pendekatan cross sectional. Populasi dalam penelitian ini adalah Seluruh Mahasiswa yang masih berstatus sebagai mahasiswa S1 Keperawatan STIKES Sari Mulia Banjarmasin sebanyak 71 responden yang di tentukan dengan kriteria penelitian.
Hasil: Hasil menunjukan sebagian besar mahasiswa Stikes Sari Mulia Banjarmasin angkatan III kecerdasan emosionalnya kategori tinggi 41 orang (57,7%), Dan mahasiswa yang memiliki motivasi berprestasi tinggi 39 orang (54,9%).
Kesimpulan: Berdasarkan hasil penelitian menunjukkan bahwa kecerdasan emosional memiliki hubungan dengan motivasi berprestasi mahasiswa Stikes Sari Mulia Banjarmasin angkatan III yaitu p=0,003<0,05 dengan nilai korelasi 0,351.
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