Faktor-faktor yang mempengaruhi pemberian MP-ASI…

FAKTOR-FAKTOR YANG MEMPENGARUHI PEMBERIAN MP-ASI DI WILAYAH KERJA PUSKESMAS 9 NOPEMBER BANJARMASIN

Nurul Istiqomah*1, Adriana Palimbo2, Ravenalla A.A.S.P.S3
¹ Mahasiswa, Prodi D IV Bidan Pendidik, STIKES Sari Mulia Banjarmasin
² Dosen, Prodi D IV Bidan Pendidik, STIKES Sari Mulia Banjarmasin
3 Dosen, Akademi Kebidanan Sari Mulia Banjarmasin
*Korespondensi Penulis. Telepon 085388522222, E-mail:
Oyoenk.1812@yahoo.com

ABSTRAK

Latar Belakang: Resiko pemberian makanan pendamping ASI sebelum usia 6 bulan akan mengakibatkan gangguan kesehatan antara lain obesitas, alergi terhadap zat gizi yang terdapat dalam makanan, zat-zat aditif, zat pewarna dan pengawet yang tidak diinginkan dan pencemaran dalam penyimpanan.
Tujuan : Menganalisis faktor-faktor yang mempengaruhi pemberian MP-ASI di wilayah kerja puskesmas 9 Nopember Banjarmasin.
Metode: Penelitian ini termasuk penelitian kuantitatif dengan menggunakan metode penelitian survey analitik dengan pendekatan cross sectional. Populasi yang diambil adalah seluruh ibu yang memiliki bayi dan balita usia 7-24 bulan yang melakukan kunjungan pada bulan oktober-desember 2015 sebanyak 107 orang. Pengambilan sampel dengan teknik Accidenal Sampling dengan jumlah sampel 52 orang. Analisis bivariat menggunakan Chi Square dengan taraf signifikan 0,05.
Hasil: Terdapat hubungan yang bermakna antara pengetahuan dengan pemberian MP-ASI dengan diperoleh nilai p=0,000 < α=0,05 dengan or=16,640, terdapat hubungan yang bermakna antara sikap dengan pemberian MP-ASI dengan diperoleh nilai p=0,001 < α=0,05 dengan or=6,857, terdapat hubungan yang bermakna antara dukungan keluarga dengan pemberian MP-ASI dengan diperoleh nilai p=0,002 < α=0,05 dengan or=6,933, terdapat hubungan yang bermakna antara lingkungan dengan pemberian MP-ASI dengan diperoleh nilai p=0,000 < α=0,05 dengan or=7,425.
Simpulan: Pengetahuan, Sikap, Dukungan Keluarga, Lingkungan adalah faktor yang berhubungan dengan pemberian MP-ASI.
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ABSTRACT

Background: The risk of the provision of complementary feeding before the age of 6 months will result in health problems among other obisitas, allergic to the nutrients contained in the food, chemical additives, dyes and preservatives unwanted and contamination in storage.
Purpose: Analyze the factors affecting the provision of complementary feeding in the working area of community Health centers 9 Nopember Banjarmasin.
Method: This research included quantitative study using survey method with cross sectional approach. Populasi is taken is all mothers with infants and toddlers 7-24 months of age who visited in October-december 2015 as many 107 people. Sampling method using accidental sampling get sample of 52 peoples. Bivariate analysis using chi square with significance level of 0,05.
Results: There is a significant relationship between knowledge and the provision of complementary feeding with values obtained p=0,000 < α=0,05 with or=16,640, there is a significant relationship between attitude to the provision of complementary feeding with values obtained p=0,001 < α=0,05 with or=6,857, there is a significant relationship between family support with the provision of complementary feeding with values obtained p=0,002 < α=0,05 with or=6,933, there is a significant relationship between the environment and the provision of complementary feeding with values obtained p=0,002 < α=0,05 with or=7,425.
Conclusion: Knowledge, Attitudes, Family Support, the environtment is a factor related to the provision of complementary feeding.
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